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Was tut die Landesregierung um die Entgasungsprobleme der Binnenschifffahrt zu
I6sen?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Tankschiffe mit Erdéldestillaten auf dem Rhein missen in der Praxis regelméRig entgast
werden. Dabei handelt es sich um Restdampfe, die nach der Entleerung von Kraftstoffen,
Kraftstoffgemischen oder Rohbenzin im Tank verbleiben, bis diese neu befiillt oder die Ddmpfe
Uber eine Abgasreinigungsanlage abgesaugt werden. In Deutschland und den Niederlanden
gibt es jedoch kaum Entgasungsanlagen, daher ventilieren Tanker ihre Gase oftmals wéhrend
der Fahrt und geben somit undefinierte Mengen von Kohlenwasserstoffen oder Benzol, also
krebserregende und mutagen wirkende Gase, in die Umgebungsluft ab. Experten sprechen
bereits von einem der gréRten Umweltprobleme des Landes.

Diese Praxis ist geméaR § 20 des Bundesimmissionsschutzgesetzes in Deutschland verboten,
Kontrollen finden Berichten zur Folge jedoch nicht oder nur in unzureichender Weise statt.
Wissenschaftliche Berechnungen fur die Niederlande gehen davon aus, dass jahrlich 1,5 - 2
Millionen Kilogramm geféhrlicher Gase durch Tankschiffe abgelassen werden. Vergleichbare
Zahlen fur Deutschland sind nicht bekannt.

Neben der mangelnden Kontrolle der Entliftung ist auch die fehlende Entsorgungsinfrastruktur
ein Problem, zu deren Ausbau das Umweltbundesamt bereits 2013 eine Machbarkeitsstudie
vorgelegt hat. Auch die Nachfrage seitens der Binnenschiffer nach diesen Anlagen ist nicht
hoch, denn das Ablassen der Tankgase in die Luft erspart den Binnenschiffern Kosten des
Reinigens und verkirzt die Dauer der Liegezeit. Dabei gibt es mittlerweile Verfahren, mit
denen aus diesen Gasen Erdoldestillate gewonnen und verwertet werden kénnen.

Die Ministerin fiir Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz hat die Kleine
Anfrage 1758 mit Schreiben vom 27. Dezember 2018 namens der Landesregierung im
Einvernehmen mit dem Minister des Innern, dem Minister furr Arbeit, Gesundheit und Soziales
und dem Minister fur Verkehr beantwortet.

Datum des Originals: 27.12.2018/Ausgegeben: 07.01.2019

Die Verdffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebiihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Vorbemerkung der Landesregierung

Das Entgasen der Ladetanks von Binnentankschiffen in die Atmosphéare ist nach dem
Gefahrgut- und Umweltrecht derzeit unter bestimmten Bedingungen je nach Stoff generell oder
in normierten Ausnahmefallen zuléssig.

Im Jahr 2017 wurde durch die Vertragsstaaten Luxemburg, Schweiz, Niederlande, Belgien,
Deutschland und Frankreich ein Beschluss zur Anderung eines Ubereinkommens' getroffen,
das ein umfangreiches Entgasungsverbot einfihrt. Die Landesregierung unterstitzt dieses
Vorhaben.

1. Welche Bundes- oder Landesbehérden sind fiir die Uberwachung einer
sachgeméfBen Entgasung durch die Schiffe auf welcher Rechtsgrundlage
zustandig?

Das Entgasen der Ladetanks von Binnentankschiffen istim Gefahrgutrecht und dartiber hinaus
fur Benzine im Umweltrecht geregelt.

Fur das Gefahrgutrecht ist hier das ,Européische Ubereinkommen tber die internationale
Befoérderung von gefahrlichen Gutern auf BinnenwasserstraRen (ADN2)" mit seiner aktuellen
Anlage einschlagig?®.

Fir das Umweltrecht ist hier die Zwanzigste Verordnung zur Durchfiihrung des Bundes-
Immissionsschutzgesetzes (20. BImSchV) einschlégig; ihr Anwendungsbereich begrenzt sich
jedoch auf Ottokraftstoff, Kraftstoffgemische und Rohbenzin. Auf Schiffsladetanks werden
dabei die entsprechenden Regelungen fiir 'Bewegliche Behéltnisse' des § 5 angewandt.

Die zustdndige Landesbehérde fur die Uberwachung auf WasserstraRen ist das
Polizeiprésidium Duisburg, Direktion Wasserschutzpolizei, sowie in Hafen die Hafenbehérden
des Landes. Rechtsgrundlagen sind §§ 45 und 46 Verordnung Uber Zustandigkeiten im
Bereich StraBenverkehr und Guterbeforderung i.V.m. § 3 Abs. 1 POG NRW sowie § 4 i.V.m.
Anhang Il Ziffer 10.14 Zustandigkeitsverordnung Umweltschutz.

2.  Wird die Entgasung von Tankschiffen in NRW dokumentiert oder in anderer Weise
tberpriift?

Leichtflichtige Stoffe, die zukiinftig in dem CDNI-Ubereinkommen geregelt werden, durfen
derzeit noch nach den Bedingungen des Gefahrgutrechts, Nr. 7.2.3.7 ff des ADN, in die
Atmosphére entgast werden. Dies gilt auch fur das Entgasen von Benzoldampfen
(Bezeichnung UN 1114). Fur diese zuldssigen Entgasungsvorgénge besteht keine
Dokumentationspflicht.

Lediglich fur das Entgasen von Benzin oder Ottokraftstoff (Bezeichnung UN 1203) besteht die
Verpflichtung zur Dokumentation: Die Uberwachung des Gefahrgutrechts wird durch die

* Ubereinkommen Uber die Sammlung, Abgabe und Annahme von Abfallen in der Rhein- und
Binnenschifffahrt (CDNI: Convention relative a la collecte, au Depét et a la reception des dechets
survenant en Navigation Rhenane et Intertieure)

2 ADN: Accord européen relatif au transport international des marchandises Dangereuses par voies
de Navigation intérieure

3 Anwendung in Deutschland nach § 1 Abs. 3 Nr. 3a Gefahrgutverordnung StraRe, Eisenbahn und
Binnenschifffahrt (GGVSEB)
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Wasserschutzpolizei mittels Kontrollen nach einem standardisierten Verfahren auf Grundlage
des ADN-Ubereinkommens durchgefiihrt.

Die Direktion Wasserschutzpolizei des Polizeiprasidiums Duisburg gewahrleistet im Bereich
ihrer drtlichen Zusténdigkeit (§ 2 Wasserschutzpolizeiverordnung) eine standige Uberwachung
der Schifffahrt.

3. Wie beurteilt die Landesregierung die Gesundheitsgefidhrdung von Beschiftigten
der Héfen und der rheinnahen Anwohnerinnen und Anwohner durch die
freigesetzten Gase?

Es liegen keine Untersuchungen oder Untersuchungsergebnisse zur Belastung oder
Gesundheitsgefahrdung durch Entgasungsvorgénge von Binnenschifftanks vor.

4. Plant die Landesregierung derzeit die Errichtung von Abgasauffang- und
Reinigungsanlagen fiir die Binnenschifffahrt in Hafengebieten Nordrhein-
Westfalens, in deren Zusammenhang MaBBnahmen zur Wiederverwertung dieser
Gase geférdert werden sollen?

Das CDNI-Ubereinkommen (s. Vorbemerkung) sieht vor, dass nach seinem Inkrafttreten das
Entgasen an einer nach den innerstaatlichen Bestimmungen zugelassenen Annahmestelle zu
erfolgen hat (dortiger Anhang lIlla). Ferner wird ausdriicklich geregelt, dass der Befrachter
(also der Auftraggeber eines Transports) die Kosten fur die Entgasung der Schiffstanks tragt.
Im Rahmen des Verfahrens zur nationalen Umsetzung des Ubereinkommens wird auf Ebene
von Bund und Landern festzulegen sein, wie diese Annahmestellen geférdert, errichtet und als
Abgasreinigungsanlagen betrieben werden kénnen.

Seit dem 26.4.2018 besteht mit dem ADN (ADN/M 023) erstmals die rechtliche Méglichkeit,
den Ladungstank des Binnentankschiffes auch an einer zugelassenen Annahmestelle zu
entgasen und somit die Restgase dort einer Abgasreinigungseinrichtung zuzuleiten.

Anforderungen und Mdglichkeiten zur Wiederverwertung oder Entsorgung dieser Gase
werden sich jeweils nach der Art der noch zu bauenden Abgasreinigungseinrichtungen richten.

5. GemidR dem Ubereinkommen iiber die Sammlung, Abgabe und Annahme von
Abféllen in der Rhein- und Binnenschifffahrt (CDNI) ist die Entsorgung von
Abféllen geregelt. Gibt es Bestrebungen der Landesregierung, dieses Abkommen
um die Entsorgung gasférmiger Abfallstoffe zu ergénzen?

Mit Beschluss CDNI 2017-I-4 vom 22. Juni 2017 hat die Konferenz der Vertragsparteien des
CDNI bereits beschlossen, den sachlichen Anwendungsbereich auf gasférmige Ruickstande
flussiger Ladungen (Dampfe) zu erweitern und ein schrittweises Entgasungsverbot fiir
leichtflichtige Stoffe in der Binnenschifffahrt einzufiihren. Dieser Beschluss muss von jedem
Vertragsstaat des CDNI ratifiziert werden, bevor er in Kraft treten kann. In Deutschland ist das
Bundesministerium fur Verkehr und digitale Infrastruktur zusténdig fur das CDNI. Derzeit wird
dort an einem Ratifizierungsgesetz und der nationalen Umsetzung gearbeitet.






Bezirksregierung Diisseldorf

Bezirksregierung Dusseldorf, Postfach 300865, 40408 Diisseldorf

Per elektronischer Post

Fraktionssprecher

Herrn Manfred Krause

Fraktion Blindnis 90 / Die Grlinen
im Regionalrat Disseldorf

mailto: Manfred.Krause@gruene-regionalrat-duesseldorf.de

Immissionsschutz
Ihre Anfrage vom 20.11.2018 zum Entgasen von Binnentankschiffen auf
dem Rhein

Sehr geehrter Herr Krause,

sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren,

mit 0.g. Schreiben hatten Sie verschiedene Fragen zur Entgasung von
Binnentankschiffen auf dem Rhein gestellt. Diese Thematik war aktuell
auch Gegenstand der Kleinen Anfrage 1785 (Drucksache 17/4321) des
Landtagsabgeordneten Norwich RiiBe von Biindnis 90/Die Griinen vom
22.11.2018. Die Antwort der Landesregierung durch die Ministerin fir
Umwelt, Landwirtschaft, Natur und Verbraucherschutz habe ich meinem
Schreiben beigefligt. Die Dokumente kénnen auch auf der Homepage
des Landtags eingesehen werden.

Ihre Fragen beantworte ich wie folgt.

1. Kontrolliert die Bezirksregierung auch die Einhaltung des Venti-
lierungsverbotes? Wenn nicht, welche Behorde ist dann zu-
standig?

Die Verordnung zur Begrenzung der Emissionen fliichtiger organischer
Verbindungen beim Umftillen oder Lagern von Ottokraftstoffen, Kraft-
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Bezirksregierung Diisseldorf

stoffgemischen oder Rohbenzin (20. BImSchV) regelt ausschlieBlich das
Entgasen der drei genannten Stoffgruppen aus Binnentankschiffen. So-
fern andere als die vorgenannten Stoffe entgast werden sollen, wird dies
im Wesentlichen durch die Regelungen im Rahmen des Europaischen
Ubereinkommens (ber die internationale Beférderung von geféhrlichen
Gutern auf BinnenwasserstraBen (ADN)' geregelt. Es handelt sich hier-
bei um gefahrgutrechtliche Regelungen, die Uber die Gefahrgutverord-
nung StraBe, Eisenbahn, Binnenschifffahrt (GGVSEB) verbindlich gel-
ten. Fur den Vollzug dieser Bestimmungen ist die Bezirksregierung Dus-
seldorf nicht zusténdig, sondern nach §§ 45 der 46 Verordnung (iber
Zusténdigkeiten im Bereich StraBenverkehr und Giiterbeférderung in
Verbindung mit § 3 Abs. 1 POG NRW die Wasserschutzpolizei (Polizei-
prasidium Duisburg, Direktion Wasserschutzpolizei) sowie in Hafen die
Hafenbehérden des Landes.

Das Entgasen von Ottokraftstoff, Kraftstoffgemischen oder von Rohben-
zin wird in der 20. BImSchV geregelt. Nach § 5 der 20. BImSchV sind
Restdampfe nach der Entleerung von Ottokraftstoff, Kraftstoffgemischen
oder von Rohbenzin solange im beweglichen Behaltnis (Transporttank
des Binnentankschiffs) zurlickzuhalten, bis dieser in einem Tanklager
wieder beflllt wird oder die Dampfe einer Abgasreinigungseinrichtung
zugeflhrt werden. Nach § 11 der 20. BImSchV kann eine Ausnahme
von diesem Ruckhaltegebot unter Berlicksichtigung der besonderen
Umsténde des Einzelfalls zugelassen werden, soweit einzelne Anforde-
rungen der Verordnung nicht oder nur mit unverhéltnisméBig hohem
Aufwand erflillt werden kénnen, keine schadlichen Umwelteinwirkungen
und keine Gefahren fiir Beschaftigte und Dritte zu erwarten sind.

Die Bezirksregierung Disseldorf ist nach Nr. 11.9 der Zusténdigkeits-
verordnung Umweltschutz (ZustVU) in Nordrhein-Westfalen fiir die Ertei-
lung von Ausnahmen nach § 11 der 20. BImSchV zustandig.

Abweichend von § 5 der 20. BImSchV diirfen Binnentankschiffe, ohne
eine Ausnahme im Einzelfall beantragen zu miissen, ventilieren, wenn
dies durch einen unerwarteten Werftaufenthalt oder eine unerwartete
Vor-Ort-Reparatur durch eine Werft mit der Notwendigkeit einer Entga-
sung erforderlich wird und die Restd@mpfe nach der Entleerung von Ot-
tokraftstoff, Kraftstoffgemischen oder von Rohbenzin nicht einer Abgas-
reinigungsanlage zugefiihrt werden kénnen.

' ADN: Accord européen relatif au transport international des marchandises Dange-
reuses par voies de Navigation intérieure
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Die Uberwachung erfolgt nicht durch die Bezirksregierung Diisseldorf,
sondern nach § 4 in Verbindung mit Anhang Il Ziffer 10.14 ZuStvU
durch die Wasserschutzpolizei.

2. Wie viele Ausnahmegenehmigungen zum Ventilieren hat die Be-
zirksregierung in den letzten 5 Jahren erteilt?

Seit dem Jahre 2013 wurde eine Ausnahme nach § 11 der 20. BImSchV
erteilt.

3. Welche politischen Initiativen von Seiten der Behérde gibt es,
um die fehlenden Entsorgungsanlagen einzurichten?

Im Hinblick auf die Anderung von immissionsschutzrechtlichen Rege-
lungen, hier insbesondere der 20. BImSchV, sind mir keine Initiativen
bekannt, die sich mit verbindlichen Vorgaben zur Einrichtung von Ent-
sorgungsanlagen (Abgasreinigungsanlagen) fir Binnentankschiffe be-
fassen.

Es gibt den Beschluss vom 22. Juni 2017 (siehe Frage 5), das Entgasen
von Binnentankschiffen unabhangig von den Regelungen der
20. BImSchV im Rahmen des Ubereinkommens (ber die Sammlung,
Abgabe und Annahme von Abféllen in der Rhein- und Binnenschifffahrt
(CDNI)? zu regeln. Das CDNI-Ubereinkommen sieht vor, dass nach sei-
nem Inkrafttreten das Entgasen an einer nach den innerstaatlichen
Bestimmungen zugelassenen Annahmestelle zu erfolgen hat. Im Rah-
men des Verfahrens zur nationalen Umsetzung des Ubereinkommens
soll auf Bund-/Lénder-Ebene festgelegt werden, wie diese Annahmestel-
len gefdrdert, errichtet und als Abgasreinigungsanlagen betrieben wer-
den koénnen. In diesen Prozess ist unter anderem das Umweltministeri-
um NRW eingebunden. Die Bezirksregierung Diisseldorf ist an dem Ver-
fahren nicht beteiligt.

Inwieweit diese Regelungen nach deren Verabschiedung tatsachlich
dazu flihren, dass die entsprechenden Abgasreinigungsanlagen errich-
tet werden, kann von hier aus nicht beurteilt werden.

Es gibt zumindest eine private Initiative entsprechende Entsorgungsan-
lagen einzurichten. Die Firma GS Recycling GmbH & Co. KG beabsich-

2 CDNI: Convention relative a la collecte, au Depdt et a la reception des dechets sur-
venant en Navigation Rhenane et Intertieure
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tigt ihren Standort am Rhein-Lippe-Hafen in Wesel auszubauen. Ge-
plant ist eine Anlage zur Reinigung und Entgasung von Giiterschiffen
sowie zur Riickgewinnung von industriellen Wertstoffen. An dem hierfiir
speziell konzipierten Schiffsanleger konnten dann zwei Schiffe gleichzei-
tig anlegen und entgast werden. Der hierfiir erforderlichen Antrage nach
Wasser- und Immissionsschutzrecht werden voraussichtlich noch in der
ersten Jahreshalfte 2019 gestellt.

Zur Dauer der Genehmigungsverfahren und zum méglichen Zeitpunkt
der Inbetriebnahme der Anlage zur Reinigung und Entgasung von G-
terschiffen kann derzeit keine Aussage getroffen werden.

4. Ist die Bezirksregierung in Fachgespriachen zu diesem Thema
eingebunden?

Siehe Frage 3

5. Wann kénnen die Biirgerinnen und Burger am Rheinstrom da-
von ausgehen, dass keine krebserregenden und mutagene Stof-
fe mehr freigesetzt werden. Wann wird diese Praxis beendet?

Im Hinblick auf die Anforderungen auf die Freisetzung von geféhrlichen
Stoffen durch Binnentankschiffe (Ventilieren) sind derzeit die Regelun-
gen des ADN maBgebend (Antwort zu Frage 1).

Mit Beschluss vom 22. Juni 2017 - CDNI 2017-1-4 - hat die Konferenz
der Vertragsparteien des CDNI bereits beschlossen, den sachlichen
Anwendungsbereich auf gasférmige Ruckstéande flissiger Ladungen
(Dampfe) zu erweitern und ein schrittweises Entgasungsverbot fiir
leichtfllichtige Stoffe in der Binnenschifffahrt einzufiihren. Dieser Be-
schluss muss von jedem Vertragsstaat des CDNI ratifiziert werden, be-
vor er in Kraft treten kann. In Deutschland ist das fir das CDNI das
Bundesministerium flir Verkehr und digitale Infrastruktur (BMVI) zustan-
dig. Nach Auskunft des BMVI wird dort derzeit der Entwurf eines Ratifi-
zierungsgesetzes und eines Gesetzes zur Anderung des Auffiihrungs-
gesetzes zum CDNI erarbeitet, mit dem die Bestimmungen national um-
gesetzt werden.

(i
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Auch Uber die Dauer dieses Verfahrens kann von hier aus keine Aussa- Seéte¢5von5s
ge getroffen werden.

Mit freundlichen GriiBen
Im Auftrag

gezeichnet

Dr. Axel Wolter






BUNDNIS 90
DIE GRUNEN

Bundnis 90/DIE GRUNEN im Regionalrat Diisseldorf

Geschéaftszimmer 298, Cecilienallee 2, 40474 Disseldorf .
Blindnis 90/DIE GRUNEN

An die im Regionalrat Diisseldorf

Regierungsprésidentin der Bezirksregierung Diisseldorf

Frau Birgitta Radermacher Bezirksregierung Dilsseldorf
Geschaftszimmer 298

Cecilienallee 2 Cecilienallee 2

40474 Dusseldorf 40474 Dusseldorf

Tel.. 0211/475-2906
Fax: 0211/475-2964
gruene.regionalrat@brd.nrw.de

Dusseldorf den 20.11.2018

Sehr geehrte Frau Regierungsprésidentin,

in der NRZ-Kleve gab es mehrere Berichte zu einem Umweltskandal, der jetzt erst die
Aufmerksamkeit der Politik auf sich zog und einer breiteren Offentlichkeit bekannt gemacht
wurde.

Es geht um die géngige Praxis der Binnenschifffahrt, Gase aus den Resten des Tankinhaltes
von Chemikalien und Erdélprodukten zu "ventilieren®, oder schlicht gesagt in die Luft zu
blasen. Dabei werden Kohlenwasserstoffe, Benzol, krebserregende und mutagene Stoffe in
die Umwelt abgelassen.

In Deutschland ist diese Praxis nach §20 des Bundesimmissionsschutzgesetzes verboten.

In den Niederlanden ist diese Praxis nach unseren Recherchen bis 2023 erlaubt.

Kurz hinter der Grenze werden die Tanks beliiftet und auch das deutsche Grenzgebiet ist
betroffen. Es ist anzunehmen, dass das Entgasen wéhrend der Fahrt auch in Deutschland
praktiziert, aber nicht kontrolliert wird. Eine Ermittlung konkreter Daten ist schwierig, da die
Daten laut Umweltbundesamt (UBA) nicht gesammelt werden.

Die Aussage des UBA’s in einer Machbarkeitsstudie von 2014;

»Im Hinblick auf die Durchfiihrung von unerlaubten Ventilierungen auf deutschen
Binnengewéssern gibt es ebenfalls keine Informationen. Aufgrund der Tatsache, dass es
derzeit in Deutschland keine Méglichkeit gibt Binnentankschiffe zu entgasen (Quelle:
Expertengespréche) wird davon ausgegangen, dass unerlaubte Ventilierungen stattfinden.

Die Niederlander sprechen vom Entgasungstourismus und schitzen das ca. 2000 solcher
Vorgénge auf ihrem Staatsgebiet stattfinden und dies als gréRtes Umweltproblem des
Landes ansehen.

Laut dem Pressebericht der NRZ-Kleve vom 26.11.18 ,Entgast wird wahrend der Fahrt“ sei
weder das Landesumweltamt NRW noch die Bezirksregierung Diisseldorf zustandig.



Auf der Internetseite der Bezirksregierung ist jedoch folgendes zu finden:

»Grundsétzlich ist die Ventilierung von Binnentankschiffen im Bereich von Schleusen
einschlielich ihrer Vorhéfen, unter Briicken oder in dichtbesiedelten Gebieten nicht
zuléssig, weil schadliche Umwelteinwirkungen und Gefahren fiir die Schiffsbesatzung und
die Anwohner nicht auszuschlieBen sind. Im Falle eines geplanten Werftaufenthaltes oder
beim Ladungswechsel ist darum die Zulassung einer Ausnahme vom Ventilierungsverbot zu
beantragen, fir die einzelfallbezogene Geblihren im Rahmen von € 50,- bis € 500,- erhoben
werden.

Haben Sie Fragen zu diesem Thema? Die Ansprechpartner bei der Bezirksregierung
Dusseldorf (zusténdig fiir Ausnahmen in ganz NRW) beantworten diese gerne*.

Hier ist also eine Zustandigkeit der Bezirksregierung fiir die Ausnahmeantrage gegeben.
Deshalb richten wir folgende Fragen an die Bezirksregierung :

1) Kontrolliert die Bezirksregierung auch die Einhaltung des Ventilierungsverbotes? Wenn
nicht, welche Behérde ist dann zusténdig?

2) Wie viele Ausnahmegenehmigungen zum Ventilieren hat die Bezirksregierung in den
letzten 5 Jahren erteilt?

3) Welche politischen Initiativen von Seiten der Behérde gibt es, um die fehlenden
Entsorgungsanlagen einzurichten?

4) Ist die Bezirksregierung in Fachgespréchen zu diesem Thema eingebunden?

5) Wann kénnen die Burgerinnen und Biirger am Rheinstrom davon ausgehen, dass keine
krebserregenden und mutagene Stoffe mehr freigesetzt werden. Wann wird diese Praxis
beendet?

Fur die Beantwortung der Fragen Danken wir lhnen im Voraus.
Mit freundlichen GriiRen

Manfred Krause
Fraktionssprecher

Anlagen:
Artikel der NRZ-Kleve vom 26.11.2018 »Entgast wird wéhrend der Fahrt"



Binnenschifffahrt

Entgast wird wahrend der Fahrt

Andreas Gebbink
26.10.2018 - 07:00 Uhr

Das offentliche Entgasen von Binnenschiffen ist verboten. Aber in Deutschland gibt es kaum geeignete Entgasungsstationen.

Foto: Andreas Gebbink

Thomas Ruffmann ist empért. Der Fachbereichsleiter der Klever VHS hat am Dienstag fassungslos
den Bericht der niederléndischen Tageszeitung De Gelderlander zur Kenntnis genommen, demnach
mit Benzin beladene Binnenschiffe aus Deutschland in groBer Zahl ihre krebserregenden
Benzolgase kurz hinter der niederldndischer Grenze in die Umwelt pusten. Experten gehen von
2000 Loschungen im Jahr aus. Mittlerweile machen sich niederldndische Fachleute Sorgen um die
Gesundheit der Anwohner.

»Hier riecht immer etwas*®

Thomas Ruffmann ist Anwohner. Und der Keekener macht sich in der Tat Gedanken. Bereits in der
Vergangenheit hat er immer wieder ,,komische chemische Geriiche® in der Luft wahrgenommen.
Jetzt vermutet er, woher sie stammen konnten: vom Rhein. ,,Die Bewohner von Keeken und
Bimmen kriegen die Gase bei Ostwind vermutlich volle Pulle ab. Hier riecht immer irgendetwas®,
so Ruffmann. Aber ob dem tatséchlich so ist, dariiber herrscht Ungewissheit.

Gesichert ist die Tatsache, dass die Entgasung von Binnenschiffen mit Erdoldestillaten in den
Niederlanden nicht kontrolliert wird und es entlang des Rheins (oder Waal) auch kaum
Entgasungsanlagen gibt — weder in den Niederlanden noch in Deutschland. ,,In der Region
Rijnmond, rund um den Rotterdamer Hafen, gibt es nur zwei solcher Anlagen®, schildert Krispijn
Beek aus Schiedam, der bereits seit Jahren auf die Situation aufmerksam macht. Der
Bundesverband der Deutschen Binnenschiffer teilt der NRZ auf Anfrage mit: ,,Derzeit gibt es in
Deutschland lediglich eine Anlage fiir betriebsinterne Entgasungen bei Lingen.“ Und: ,,Es gibt
keine gezielten Kontrollen auf Entgasen.”

Grundsitzlich gilt aber in Deutschland: ,,Die Restddmpfe nach der Entleerung von Ottokraftstoffen,
Kraftstoffgemischen oder Rohbenzin miissen in den Tanks verbleiben, bis diese wieder neu befiillt



oder die Dampfe einer Abgasreinigungseinrichtung zugefiihrt werden (Entgasung).*

Bereits im April 2012 warnte das niederlédndische Branchenblatt ,,Nieuwsblad Transport* vor einem
»Entgasungstourismus‘ in die Niederlande. Nachdem in Deutschland das Ventilieren von
Erdéldestillaten iiber das Bundesemissionsschutzgesetz verboten wurde, duferte damals der
Vorsitzende des ,,Centraal Bureau voor de Rijn- en Binnenvaart®, Robert Tieman, seine
Beflirchtung, dass nun die Binnenschiffer in die Niederlande ausweichen werden, um hier ihre
Tanker zu entgasen. Denn in den Niederlanden gilt nur fiir Ottokraftstoffe ein Entgasungsverbot
(siehe Box).

Prof. Harry Geerlings von der Erasmus-Universitit in Rotterdam bezeichnete die Entgasung von
Binnenschiffen als eines der grofiten Umweltprobleme des Landes. Die Provinzen, das
Verkehrsministerium und Unternehmen wie Shell wollen jetzt in den néchsten zwei Jahren eine
L&sung herbeifiihren.

Gase sind krebserregend

Die Technische Universitit in Delft geht in einer Studie aus dem Jahr 2013 davon aus, dass in den
Niederlanden jahrlich 1,5 bis zwei Millionen Kilogramm geféhrlicher Gase von Tankschiffen
ausgestolien werden. Vergleichbare Zahlen fiir Deutschland liegen nicht vor. Auf NRZ-Nachfrage
stellt sich heraus, dass weder das Landesumweltamt noch die Bezirksregierung und auch nicht die
Wasserschifffahrtsverwaltung (WSA) in Duisburg flir dieses Problem zustindig sind. Nach
Angaben der WSA gibt es auch keine allgemeinen Luftmessungen entlang des Rheins.

Die Zeitung De Gelderlander recherchierte nun, dass die giftigen Benzingase mehrmals pro Tag in
der Provinz Gelderland in die Luft geblasen werden. Dabei ist Benzol krebserregend, und der Anteil
in der Luft darf in den Niederlanden eigentlich nicht mehr als ein Milligramm pro Kubikmeter
betragen. Entgast allerdings ein Binnenschiff seine Ladung, dann werden 200.000 Milligramm je
Kubikmeter freigesetzt, so Krispijn Beek aus Rotterdam.

In der Vergangenheit gab es in Millingen aan de Rijn bereits haufiger Beschwerden iiber
Dieselgeruch in der Luft. Die 6rtliche Feuerwehr hat Messungen durchgefiihrt — allerdings @nderte
sich nichts: ,,Vor allem bei Ostwind kénnen wir die Verunreinigung messen. In neun von zehn
Féllen kommt dann die Dieselluft von Binnenschiffen heriibergeweht*, sagt Feuerwehrleiter Peter
Heijmen im Gespréch mit der NRZ. Es gebe regelmiBig Beschwerden iiber Dieselgeriiche aus der
Bevolkerung, diese leite er dann an die Rheiniiberwachungsstelle in Nimwegen weiter —
Konsequenzen habe dies aber nicht. Heijmen war frither selbst Binnenschiffer in der Tankbranche
und wundert sich iiber die Ergebnisse nicht: ,,Das Entgasen ist teuer und kostet Zeit. Damals war es
ganz normal, dass man auf dem Wasser entgast hat*, sagt er.

Manchmal nach Moerdijk

Genaue Kosten fiir die Entgasung kann der Bundesverband der deutschen Binnenschiffer nicht
nennen. Fachmann Erwin Spitzer geht aber davon aus, dass dies vier bis acht Stunden dauern
konnte. Er schreibt der NRZ, dass man durch ,,geschickte Disposition* das Entgasen umgehen
konne. Wenn man bei aufeinanderfolgenden Transporten gleichartige Produkte lade, sei ein
Entgasen nicht erforderlich. Dieses Vorgehen habe aber auch Grenzen: ,,Viele Chemikalien
vertragen nicht einmal Spuren von anderen Produkten. Die Schiffe miissen gewaschen und entgast
werden®, so Spitzer vom Bundesverband. ,,Es gibt in Deutschland derzeit aber keine Anlage, wo
man eine solche Dienstleistung einkaufen kann. Manchmal hilft nichts anderes, als in Moerdijk zu
waschen und zu entgasen®, so Spitzer gegeniiber der NRZ.

Fiir eine Kontrolle ist in Deutschland die Wasserschutzpolizei zustindig. Die NRZ hat der Polizei in
Duisburg einen Fragenkatalog beziiglich der Kontrollen gestellt. Eine ausfiihrliche Antwort steht
allerdings noch aus (Berichterstattung folgt). Die Polizei teilt allerdings mit, dass man in Ruhrort



und in Emmerich rund um die Uhr besetzt sei und je nach Lage auf dem Rhein Streife fahre und die
Schifffahrt kontrolliere — auch in der Nacht.

Es gibt eine Losung

Fiir das Entgasungsproblem gibt es bereits technische Lésungen, die nur nicht angewendet werden.
Perry van de Bogt aus Nimwegen hat sich mit seinem Unternehmen ,,24/7 Naturepower® auf die
Entgasung von Binnenschiffen spezialisiert und méchte jetzt ein Netzwerk von Stationen aufbauen.
Diesbeziiglich fiihrt er aktuell auch Verhandlungen in Deutschland.

Seine Technik wiirde sich fiir die Schiffer auch finanziell lohnen. ,,Ein Schiff, welches 3000
Kubikmeter Benzin geladen hat, beinhaltet nach der Léschung immer noch 900 Kilogramm
Benzolgase®, sagt van de Bogt. Er habe ein Verfahren entwickelt, mit dem man aus dem Gas wieder
ein Erdoldestillat gewinnen kénne. Wegen der geringen Kontrollen werde seine Technik aber
bislang noch kaum nachgefragt.

HINTERGRUND

Binnenschiffe mit Erdsldestillaten fithren auch nach ihrer Léschung immer noch viele Gase in
ihren Laderaum. Dieses Gas miisste in Deutschland in speziellen Absauganlagen entsorgt werden,
die es aber nicht gibt. In Deutschland gibt es ein Entgasungsverbot fiir Ottokraftstoffe, Rohbenzin
und Kraftstoffgemische. In den Niederlanden ist dies auf Ottokraftstoffe begrenzt.

In beiden Lindern gibt es nach Angaben der Branchenvertreter kaum Kontrollen und auch keine
entsprechenden Absaugvorrichtungen.





